

காலமும் கருத்தும் கனவேகமாய் மாறுகிறது!

**புத்துயிர் அளிக்காவிடில்
புதையுண்டுபோகும்
காங்கிரஸ்!**

**அடுத்து வரும் தேர்தல் முடிவு
எப்படியாகுமோ!**

ஆவனசெய்யாவிடில் ஆட்சிபறிபோகும்

**காங்கிரஸ் செயற்குழுக் கூட்டத்தில்
பண்டித நேரு அவரால்!**

"உலகம் வேகமாக மாறிக்கொண்டிருக்கிறது. இப்படிப் பட்ட நிலையில் காங்கிரஸ் தன்னுடைய பழைய ரோக்கிலேயே போய்க்கொண்டிருப்பது கூடாது. காங்கிரசுக்குப் புத்துயிர் தேவை. காங்கிரசில் இளைஞர்களுக்கு அதிகமாக இடமளிக்கவேண்டும். ஆசியாவில் நாளுக்கு நாள் புது சக்திகள் வளர்ந்து வருகின்றன. இங்ஙனம், வளர்ந்துவரும் புது சக்திகளுக்குப் காங்கிரஸ் தனது போசுகை மாற்றிக்கொள்ளவேண்டும்.

"அடுத்து வரவிருக்கும் பொதுத் தேர்தலில் காங்கிரஸ்காரர்கள் கண்ணுள் கருத்துமாக இருக்கவேண்டும். அந்தத் தேர்தலின் முடிவு எப்படியாகும் என்று யாராலும் சொல்ல முடியாது. நான் அதுபற்றி கவலைப்படவில்லை. ஆனால், எந்த விஷயமும் காங்கிரஸ் எப்படி நடந்து கொள்ளுகிறதோ அதைப் பொறுத்துதான் இருக்கிறது."

"தேர்தல் காலத்தில் பலர் பலவித கருத்துக்களை மக்களிடையே பரப்பக்கூடும். ஆகவே, காங்கிரஸ்காரர்கள் மக்களிடம் அதிகத் தொடர்பு கொள்ள வேண்டியது மிகமிக அவசியமாகும். அவர்கள் மக்களுடைய மனப்பான்மையை அறிந்து அதன் வழி நடக்க வேண்டும்."

"காங்கிரஸ்காரர்கள் தமக்குள்ளேயே பதவிக்காப்பு போட்டுக் கொண்டிருப்பார்களாகில் அவர்களுடைய இடத்தை வேறு யாரேனும் பற்றிக் கொள்ளுவார்கள், எனவே எல்லாவகையிலும் பழமைமைய விவக்கிப்புதுமையை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று காங்கிரஸார் கடன்."

புதுமையில் கடிபு அகில இந்திய காங்கிரஸ் சமிட்டியின் தனிச்சுட்டத்தில் பேசிய பண்டித நேரு, மேற்கண்ட கருத்துக்களை வெளியிட்டிருக்கிறார்.

"ஆழமான கட்டுக்கும், ஆர்ப்பாட்டக்கார, பேச்சு மிடையே அகப்பட்டுத்தவிபதுபோல" என்று ஆங்கிலத்தில் ஒரு பழமொழியுண்டு. அம்மொழிக்கேற்ப; காங்கிரசின் பிற்பாக்குத் தன்மைக்கும், காலவேகத்திற்கிடையே அகப்பட்டுக் கொண்டு அவதிப்படுகிறார். பண்டித நேரு முதலாளிவர்க்கமும், பழமைப்பித்தர்களும் காங்கிரசைத் தமக்கொரு கோட்டையாகக் கருதிக்கொண்டிருக்கின்றனர். ஆனால் அப்படிப்பட்ட கோட்டையிலிருந்து அந்த இரண்டுசக்திகளையும் வீரட்டவிட்டு கோட்டைக்குப் புதுமெருகுகொடுக்க

வினைக்கிறார் நேரு. அந்த வினைப்புதான் காங்கிரஸ் சமிட்டிக் கூட்டத்தில் அவரது பேச்சாக வெளிப்பட்டிருக்கிறது. காங்கிரசுக்குப்புத்துயிர் அளிக்க வேண்டும், இளைஞர்களுக்கு இடமளிக்கவேண்டும், காலப்போக்கை அனுசரித்து நடக்கவேண்டும், எனறெல்லாம் கதறுகிறார். ஏன் இந்த நிலைவந்தது பண்டிதருக்கு என்றால், தேர்தல் நெருங்குகிறது. அதிலே காங்கிரஸ் வெற்றிபெறவேண்டும். இன்றேல் காங்கிரஸ் இந்தியாவின் கோமின்டாஸ் கட்டியாகும் என்ற கவலைதான்! அந்தக் கவலையால் உந்தப்பட்ட காரணத்தால் தான், "தேர்தலில் எப்படிப்பட்ட முடிவு ஏற்படும் என்று சொல்ல முடியாது" என்று கவலை கலந்த குரலில் பேச

(தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்மார்க்க)

ஆப்பிரிக்க சுதேசிகள் மனநிலை கண்டு அதிகாரிகள் கலக்கம்

சுதேசிகளை அப்புறப்படுத்த யோசனை

லண்டன், பிப். 19—தென்னாப்பிரிக்காவில் சமீபத்தில் ஏற்பட்ட கலவரங்களுக்குப் பின், ரேண்ட் சுதேசி பகுதிகளில் அமைதி நிலவி வருகிறதென்றாலும், சுதேசிகள் மனநிலை பெரும் ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் என்று அதிகாரிகள் பீதி கொண்டிருக்கின்றனர். மேலும் கலவரம் ஏற்பட்டால், அதை ஒடுக்க பலத்த போலீஸ் படகுகள் தருவிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

ஜோலென்னஸ் பர்க் நகரங்களில் நகரில் இரு வெள்ளையர் பிரதேசத்திற்கிடையேயுள்ள சுதேசிகள் பகுதியிலுள்ள சுமார் 1000 பேர்களை, 1 கோடி பவுன் செலவில் வெளியேற்றிவிடும் திட்டம் பற்றி தீவிரமாக ஆலோசித்து வருவதாகக் கூறப்படுகிறது.

Phone No 4502
விசை அரை அணு

Regd. No. M. 5458
இலங்கை 5 சதம்

மலை மணி

ஆசிரியர். C.N. அண்ணாதுரை M.A. MALAIMANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1] சென்னை (20-2-50) ஜெ வெளியூர் (21-2-50) [இதழ் 173

உலக நாடுகளுடன் ஆஸ்திரேலிய வாணிபம்

“எங்கள் விருப்பம்போல் நடப்போம்”

பிரிட்டனுக்குத் தகவல்

லண்டன், பிப். 19—உலக நாடுகளுடன் நடத்தும் வாணிபங்களில், தங்கள் விருப்பப்படி இனி நடந்து கொள்ள முடிவு செய்திருப்பதாக, ஆஸ்திரேலியா பிரிட்டனுக்கு அறிவித்திருக்கிறது. தென்னாப்பிரிக்காவுடனான கிழக்கு ஆஸ்திரேலியா உறவு முறித்துவிட்டதாகக் கொள்வது தவறு என்றும் அவர் கூறுகிறார். ஆஸ்திரேலியா ஐப்பானுக்குக் கம்பளம் கொடுத்துவிட்டு, பெட்ரோல், பெறவும் தீர்மானித்திருக்கிறதென்று கூறப்படுகிறது.

சிந்துநதிமீது மற்றொரு அணை

லண்டன், பிப். 18—சிந்துநதிமீது மற்றொரு அணை கட்டை வரவேண்டும் குடியே 52,000,000 ஆட்டர் பிட்டனுக்கு அளித்திருக்கிறது. ஏழு மிட்டிக்ஸ் என்ஜினீயர்ஸ் கம்பெனிகள் இந்த அணைக் கட்டி முடிக்கும்.

பிராங்கோ பிரதமர் பதவியிலிருந்து விலகுவார்?

“ஸ்காட்மன்” பத்திரிகையின் தகவல்

பெல்ஜிய மன்னர் பதவிக்கு வியோபால்லு வர ஆதரவு

லண்டன், பிப். 19—ஜெனரல் பிராங்கோ ஸ்பெயினின் பிரதமர் பதவியிலிருந்து விலகி, ராஜாங்கத் தலைவராக மட்டுமே இருப்பார் என்றும், லிஸ்பனில் ஸ்பெயின் ஸ்தலாகராகவுள்ள நிகொலஸ் பிரதமராகக்கூடலாம் என்றும், 'ஸ்காட்மன்' பத்திரிகை கூறுகிறது.

பிரிட்டனிலிருந்து நாய்கள் ஏற்றுமதி மத்திய அரசு 1500 ராய்ஸ் இவ்வாண்டு பிரிட்டனிலிருந்து ஏற்றுமதி செய்யப்பட விருக்கின்றன. இதனால் ஆண்டில் ரூ. 20,00,000 கிடைக்கும் என்றும் இதில் ரெகுலார் டாலராகவே இரத்தும் என்றும் தெரிவித்தது. (குளோப்)

பர்மாவுக்குக் காமன்வெல்த் கூடல் உதவி

லண்டனில் பேச்சுவார்த்தை நடைபெறுகிறது

பர்மாவுக்குக் காமன்வெல்த் கூடல் உதவி அளிப்பது சம்பந்தமாக பேச்சுவார்த்தைகள் ஓபிஹர் அதிகாரிகளுக்கும், பர்மிய ஸ்தலீ கருக்கு மிடையே நடைபெறுவதாக

'ஆண்டவரு'க்குப் பாதுகாப்பு!

பேப்பாண்டவருக்கு துப்பாக்கிப் படைகள் பாதுகாப்பளிக்குமா? லண்டன், பிப். 19—முன்புபோல் அல்லாமல் பேப்பாண்டவர் பாதுகாப்புக்கான சீர்திருத்த திட்டங்கள் வந்தன. அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. போப்பின் கிலிசா பாதுகாப்புக்கான இரண்டாண்டுகளில் தனவாட்கள் உடனடி அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இப்பொழுது இவர்களுக்குத் தனவாட்கள் மீதமிடக்க அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இருட்டிலேதான் யோசனை உதிக்கிறதாம்!

பிரிட்டிஷ் ஆசிரியையின் தனி வழி

லண்டன், பிப். 19—செய்தியறிந்தவட்டாரங்களில் கூறப்படுகிறது. பர்மிய ஸ்தலீயர் பெயினை யும் நேற்று சந்தித்துப் பேசியதாகத் தெரிகிறது. அநேகமாக 60 லக்ஷம் பவுன் கடன் அளிக்கப்படலாம் என்றும், இந்தியா, பாகிஸ்தான், ஆஸ்திரேலியா இக்கூடலில் பங்குதரக்கூடியதாக இருப்பதாகவும், தென்ஆப்பிரிக்கா ரியூஜிவந்து தபாராக இக்கூடல் என்றும் தெரிப வருகிறது.

இருட்டிலேதான் யோசனை உதிக்கிறதாம்!

பிரிட்டிஷ் ஆசிரியையின் தனி வழி

லண்டன், பிப். 19—பிரிட்டிஷ் ராஜ் ஆசிரியை வினிகெருட்டிலேதான் எல்லாருக்கு எண்ணக் கட்டிக்கொண்டு இருக்கிற ஆசிரியர்கள், எல்லா ராஜ்ஸ் எழுத யோசனை உதிக்கும். இவர் தான் 17-வது வயதிலே ராஜ்ஸ் எழுத ஆரம்பித்த 88 ராஜ்ஸ் எழுதினார். இவர் சமீபத்தில் தான் 77 ஆம் வயதில் ராஜ்ஸ். —குளோப்

மாலை மணி

சென்னை 20-2-50 திங்கட்கிழமை

சாகவிலை - :: இருக்கிறார்கள்!

“கிராமங்களில் விவசாயத் தொழிலாளர்களுக்கு வேலை யில்லை.
கிராமங்களைவிட்டு வேறிடங் களுக்குச் செல்ல அவர்களுக்கு முடியவில்லை.
கிராம மக்களிடம் உணவு ரேஷன் கார்டுகள் உள்ளன, ஆனால் ரேஷன் வாங்குவதற் குப் பணமில்லை.
கிணறுகள் ஏறண்டுவிட்டன; குடிப்பதற்குத் தண்ணீர் கிடைப்பதில்லை.
கால்நடைகளுக்குத் தீவனம் கிடைப்பதில்லை.”
என்றாலும் “ஜில்லாவில் யாரும் பட்டினியில் சாக வில்லை.”
என்று, இருக்கும் நிலைமையைத் தெளிவுபடுத்திவிட்டதாகக் கருதிக்கொண்டு, அப்படித் தெளிவுபடுத்திவிட்ட காரணத்தினாலேயே கடமைகள் தீர்ந்துவிட்டதாக எண்ணிக்கொள்ளும் வகையில், கோவை மாவட்டத்தின் பஞ்சநிலைமையை வர்ணிக்கிறார் மந்திரி பக்தவத்சலனார்.
பஞ்சம் படமெடுத்தாரும் பகுதியாகிய தாராபுரம், உடுமலைப்பேட்டை, பல்லடம் ஆகிய தாலுகாக்களில் சுற்றுப் பிரயாணம் செய்துவிட்டு, அங்குள்ள நிலைமையைத் தெளிவுபடுத்தும்போதுதான், மேற்கூறியவாறு கூறுகிறார் மந்திரியார் கோவை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த அந்தப் பஞ்சம் படர்ந்துள்ள பகுதியில், ‘மக்கள் உயிருடன் இருக்கிறார்கள்-யாரும் சாகவில்லை’ என்று கூறி திருப்பதியடைகிறார் இந்நாட்டின் மராமத்து மந்திரி.
தொழிலில்லை, வேறிடம் செல்லாத துணியில்லை, வேலை செய்யவேண்டிய உடலில் வலுவில்லை, வேலை தேடிக்கொள்ளவும் வகையில்லை, கையிலோ பணமில்லை, உணவு பெறவும் வழியில்லை, கால்நடைகளைக் காப்பாற்ற வசதியுமில்லை, அவற்றிற்கு வேண்டிய தீவனம் இல்லை, கிணறுகளிலோ நீரில்லை, நீர் குடிப்பதற்கும் வழியில்லை, என்றாலும் ‘யாரும் சாகவில்லை’ என்று கூற ஒரே அமைச்சரும், அவர் அமர ஒரு மந்திரி சபையும் நாட்டிற்குத் தேவையா? உணவும் நீரும்கூறிய உயிர் நாற்பது நாட்களுக்கு ஊசலாடும் என்று கூறுவார், அனுபவம் வாய்ந்தோர், அப்படி உயிர் ஊசலாடும் உடலங்களைக் கண்டு விட்டுதான், யாரும் சாகவில்லை’ என்று கூறுகிறார் மந்திரியார்.
“இல்லை” வெண்பா பாடி விட்டு விடுவதாலேயே தம் கடமை தீர்ந்து விடுகிறது என்று கருதுகிறாரா அமைச்சர்? இப்படிக்கேட்டால், அடக்குமுறை அம்பை விசுக்ஷை ஆளவந்தார்கள்! நாககற்புச் சட்டமும், பேரொழுதிப்புச் சட்டமும் நிறைவேற்றுகின்றனர்! வளம

இல்லை, எல்லாம் வறண்டு விட்டன என்பதை நிலைமை காட்டியும், மக்கள் சாகவில்லை என்று நாடிப் பரிட்சை பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறது ஒரு அரசாங்கம் என்றால், அதைப் பற்றி என்ன என்னுமவது? மந்திரியார் கூறும் நிலைமையை முன்னிறுத்திப்பார்த்தால், கோவை மாவட்டத்தில் ‘வங்கம்’ உருவாகிவருகிறது என்பதும், கூடிய விரைவில் பட்டினிப் பிணங்கள் மடமடவென்று சாயும் என்பதும் தெளிவாகத் தெரிகின்றன.
வறண்ட நிலைமையை வளப்படுத்த-இல்லா மையைப் போக்க-குடிநீரைக் கொடுக்க-உயிருக்கு உணவூட்ட-பட்டினிப் பட்டாளத்தைக் குறைக்க பட்டினிச் சாவைத் தடுக்க அரசாங்கம் என்ன நடவடிக்கை எடுத்துக்கொண்டது? ஏதாவது முயற்சியில் ஈடுபட்டதா? அப்படி முயன்றிருந்தால், என்ன பலன் எந்த அளவுக்கு ஏற்பட்டது? எதிர்பார்க்கும் கொடுமைக் காட்சிகள் ஏற்படாவண்ணம் பார்த்துக் கொள்ள என்ன வழிவகைகள் காணப்பட்டன? அதைப்பற்றிய குறிப்பினைத்தர அமைச்சர் முன்வரவில்லை. அப்படித் தருவதற்கு ஏதொன்றும் இல்லாமலா ஆட்சிப்பீடத்தை அவங்கித்துக்கொண்டிருக்கின்றனர் ஆளவந்தார்கள்? எப்பொழுதும், எல்லாவிடத்திலும், ஏதற்கும், கூறித் தப்பித்துக்கொள்வதற்கென்றே மந்திரிமார்கள் பயன்படுத்தும் சொற்களான “ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுகின்றன!” என்பனவற்றைத் தானே மந்திரி பக்தவத்சலனாரும் இப்படிப்பட்ட நிலையிலும் கூறுகிறார்? “ஏற்பாடுகள்” எங்கே செயல்களாக இருவாயின? இதனை மக்களின் சார்பாகக் கேட்டால், அமைச்சர்களுக்கு ஆத்திரம் வருகிற 3 தயல்லாமல் அறிவுடம்பட்டமாற்றம் வருவதில்லையே!
பஞ்சம் பற்றி நிற்கும் பகுதிகளான அந்தத் தாலுகாக்களைச் சுற்றிப் பார்த்துவிட்டு வந்த முன்னாள் அமைச்சர் தோழர் டி. எஸ். அவினாசிபிங்கம் அவர்கள், “பஞ்சம் ஏற்பட்டிருக்கும் இடங்களைச் சுற்றிப் பார்த்து வந்ததில், நிலைமை மோசமாக இருப்பதாகத்தான் தெரிகிறது. தாழ்த்தப்பட்டவர்களுக்கும், குடியானவர்களுக்கும் உடனடியாக கிணறுகள் வெட்டவும், கால்நடைகளுக்கும் தீவனம் வெளியிலிருந்து, தருவித்துத் தர வேண்டும் என்றும், கிராம வாசிகள் யோசனைகள் கூறுகிறார்கள். கிராமங்களில் குளம் குட்டைகள் மராமத்து செய்யப்பட வேண்டும். பொது மக்கள் ஸ்தாபனங்கள் முன்வந்து குழந்தைகளுக்குப் பால் கொடுக்கவும், குட்டு, வயதானவர்கள் மற்றும் சக்தியற்றவர்களுக்கு உணவு அளிக்க



அறிக்கை

சேலம் சிறை சம்பவம் பற்றி திராவிட முன்னேற்றக் கழகப் பொதுச்செயலாளர் தோழர் சி. என். அண்ணாத்துரை கீழ்க்கண்ட அறிக்கையை வெளியிட்டுள்ளார் :-

‘சேலம் பரிதாபம்’ அறிந்ததும் திடுக்கிட்டேன், 22 பாதுகாப்புக் கைதிகள், மாண்டனர். 139 பேர் குண்டடிப்பட்டுக்கிடக்கின்றனர் என்ற செய்தி என் உள்ளத்தைக் குலுக்கியது.
22 உயிர்கள் போய்விட்டன; இவ்வளவில் அந்த உருவங்களை இனிக்கான முடியாது. செத்துவிட்டனர்—சாகடிக்கப்பட்டனர். 22 குடும்பங்களில் ‘மாண்டாயோ, என் மகனே! குண்டுபாய்ச்சிக் கொல்லப்பட்டாயோ’ என்ற மகனே! என்ற கூச்சுரல் சமுதாயம் ஒலித்துக்கொண்டிருக்கும். நினைக்கவும் அஞ்ச குமுறுகிறது—வாழப்பிறந்த மக்கள் சமுதாயத்திலிருந்து, இருபத்து இரண்டுபேர், பிரிசனப்பட்ட காட்சி, பரிதாபம் நிரம்பி, மக்கள் என்றத்தைக் குலுக்கிவிட்டது—கொந்தளிக்கச் செய்திருக்கிறது.

அன்பு, அகிம்சைகொண்டு ஆளப்போவதாகக் கூறி ஆட்சிபீடமேறியோரின் அரசாங்கத்தில்—துப்பாக்கி துரைத்தனம் நடந்திருக்கிறது. சிறைச்சாலைக்குள், காவல் கைதிகள் மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடத்தப்பட்டிருக்கிறது.

மக்கள், காங்கிரஸ் ஆட்சியில் எதிர்பார்த்தது ஏராளம். சுயராஜ்யம் வந்ததும் தொல்லைகள் மறைபும், வெள்ளையன் கெடுபிடி ஒழியும், அன்பு ஆட்சி, அமைதி அரசாங்கம் ஏற்பட்டு புது வாழ்வு கிடைக்கும் என்று நம்பினர். நம்பும்வகையில், நாடாள் வந்தவர் நாள்தோறும், மச்சரிடைப் பேசி வந்தனர்—பெருமையுடன்கூடி செல்லினர். ‘எங்கள் ஆட்சி வரட்டும். இவ்வளவு தர்பார் எடுத்துக்கொள்ள வேண்டியன், இப்படியா உட்கும்! பொதுஜன சர்க்கார் ஏற்பட்டால் இன்பம் பொங்கும்’ என்றெல்லாம்.

சுதந்திரப் போரிலீடுபட்ட காரணத்தால் அந்நிய ஆதிபத்தியம் காங்கிரஸ் ஆட்சியினரை அடக்குமுறை அம்புகளால் தாக்கியிருக்கிறது. சிறை, தடியடி, துப்பாக்கி—முதலானவைகளுக்கு ஆளாக்கியிருக்கிறது. அப்போதெல்லாம் காங்கிரஸ் தாரர்கள் ஏழப்பிய கண்காட்சிகள் ஏராளம். அந்த அடக்குமுறை விசுக்ஷைக் கண்ட மக்கள் சக்தி, மகத்தானதாகத் திரண்டு-காங்கிரசைப் பலப்படுத்தியது: வெள்ளையன் ஆட்சியை நடுங்கவைத்தது!

அன்று, அடக்குமுறைகளைக்கண்டு குமுறிக்கொந்தளித்து ‘தேச பக்தர்’களானவர்கள், இன்று ஆட்சிபீடம் ஏறியதும் அதே அம்புகளை விசுவது பரிசாசத்துக்குரியதல்ல; பரிதாபம் நிரம்பியது!

அடக்குமுறை ஆட்சியை எதிர்த்துப் போராடியவர்களை, ஆட்சிபீடம் அமர்த்ததும், அடக்குமுறைபைத் துணைகொண்டு வாழ நினைக்கின்றனர். வெறி, பாதையில் விளையாடுவதையே வேலையாக்கிக்கொண்டுவிட்டனர். இந்த வேதனையின் உச்சக்கட்டம்-22 பிணங்கள்-சேலம் பரிதாபம்!

பொது ஜன சர்க்கார் என்ற புனிதப் பெயருக்கு மாசு உண்டாக்கிவிட்டார்கள், தங்கள் ஆட்சி வரலாற்றின் ஒரு ஏட்டை இரத்தமயமாக்கிக்கொண்டுவிட்டார்கள்.

இந்நிலை நீடிப்பதை, நாகரீகம் விரும்பும் எவரும் விரும்பமாட்டார்கள். நாட்டு நலனில் அக்கரைகொண்ட எவரும் அனுமதிக்கமாட்டார்கள். 22 காவற் கைதிகள் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்-139 பேர் காயம்பட்டுக்கிடக்கின்றனர். சோகம் நிரப்பிய இந்நிகழ்ச்சிக்குக் காரணம் பல காட்டப்படுகின்றன. சுட்டவர்கள் அதிமுக-சுடப்பட்டவர்கள் ஆட்சியாளரால் அடைத்து வைக்கப்பட்ட கைதிகள்-சுடப்பட்ட இடம் அரசாங்கத்தின் சிறைச்சாலை!

வேதனை நிரம்பிய இச்சம்பவம் பற்றி விசாரணை நடத்தக் கூட்டினாயிட்டுக்கிறது அரசாங்கம். மகிழ்ச்சி, ஆனால், ‘விசாரணை நடத்தப்பட்டதாக’ முடிந்துவிட்டது. ‘விசாரணை’க் கமிட்டியில், மக்கள் தொடர்புகொண்ட ஒருபிரதிநிதி—திரு. வி. ச. சக்கரை தோன்றார்-நியமிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். இது பற்றி, பலர் வலியுறுத்தியிருந்தும், ஆட்சியாளரால் இந்த யோசனை புறக்கணிக்கப்பட்டிருக்கிறது; ஏற்கப்படவில்லை!

இந்நிலையில், விசாரணையோடு அதன்பின் ஒரு விளக்கத்தோடு தங்கள் வேலை முடித்து விட்டது என்று, ஆட்சியாளர் கருதுவார்களேயானால், துயரம் படரும், சோகம் வளரும், வேதனை விரியும்!

இந்நிலை ஒழிந்து, அமைதி நிலவ சர்க்காரின் போக்குமற வேண்டும். ஏதேச் சாதிரிநிலை மறைபவேண்டும். விசாரணையில்லாமல் பிடித்துப் போடுவதும், ஆண்டுக் கணக்கில் அடைத்து வைப்பதும் நல்லதல்ல.

நாட்டு வாழ்வில் பலாத்காரம் பரவுவதை எக்கட்சியும் அனுமதிக்காது. மக்களும் ஏற்கமாட்டார்கள். அதுபோலவே, ‘பலாத்காரம்’ என்ற குற்றஞ்சுமத்தி, எக்கட்சியினர் மீதும் கொடுமை ஈட்டியை விசுவதையும் சிக்க மாட்டார்கள்.

சேலம் சம்பவத்தைப்பற்றிய ஒரு ‘விசாரணை’ நடத்திவிட்டால்மட்டும் போதாது. சேலம் சம்பவங்கள் போன்றவைகள் ஏற்படுவதற்கான குழ்நிலையை ஒழிக்க, தக்க முயற்சி எடுத்துக்கொள்ளப்பட வேண்டும். அடக்கு முறைப்போக்கு அறவேவிக்கப்பட வேண்டும். காங்கிரசல்லாத கட்சியினர் யாவரும் ஒன்றுகூடி, இன்றைய ஆட்சியின் போக்கை உலகறிச் செய்வதன் மூலம் ஆட்சியாளர்களை நோவழி நடந்திடச் செய்ய வேண்டும். காங்கிரசல்லாத மற்ற கட்சியினர் உடனடியாக இது பற்றி கவனம் செலுத்தி, கூட்டுமுயற்சி எடுத்திக்கொள்ள வேண்டுகிறேன். அடக்குமுறை இப்படித் தலைவிரித்தாவதை அனுமதித்துக்கொண்டிருப்பது, அறமாகாது.

சி. என். அண்ணாத்துரை
பொதுச்செயலாளர் தி. மு. க.



வும், உதவவும் வேண்டும்” என்று கூறிபுள்ளார். அவரும் நிலைமையை விளக்குகிறார் யொழிய, அரசாங்கம் செய்த தையோ, செய்யவேண்டிய தையோ, கூறவில்லை. கூற முடியவில்லை.
கோவை மாவட்டத்தின் பஞ்சம் உடனடியாக அகற்றப்படவேண்டும்; இல்லையாயின் பல சாவுகளைப் பஞ்சம் பலி கொண்டுவிடும் என்பது உறுதி “சாகவில்லை - இருக்கிறார்கள்!”

என்று சொல்லிவிடுவதில் ஆள வந்தாரின் கடமை அடங்கி விடவில்லை; ‘சாவு இல்லை-வாழ்கிறார்கள்’ என்பதைச் செய்து காட்டுவதில் தான், அரசாங்கத்தின் பொறுப்புணர்ச்சி அடங்கியிருக்கிறது என்பதை வலியுறுத்த வேண்டும். என்னவேதான், பஞ்சம் போகத் திட்டம் தீட்டி, செயலாற்றுக என்று, ஆளவந்தார்களைப் பிரஜைகள் என்ற முறையிலே வற்புறுத்துகிறோம்.

அறிவுக் கதிர்!
உலகில் நடைபெற்ற இரத்தம் சிந்தும் பெரும் பெரும் போர்களெல்லாம், மதத்தின் காரணமாகவே நடைபெற்றிருக்கின்றன;
—விவேகநந்தர்

